

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XV.—Número 5.688

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Sábado 14 de Agosto de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

## La protección del niño

Obra de D. Gabriel Romero Landá.

Si la dedicatoria escrita de puño propio entraña un recuerdo de nobleza, ó un tributo de amistad, ó un dominio de la materia tratada, confieso que las dos primeras cualidades viven compenetradas entre el autor y el firmante, pero que la tercera ni uno ni otro gozamos de tanta intelectualidad y de tanta competencia que seamos infalibles: somos solamente meros narradores de los fundamentos en que, creemos, deberían descansar la educación y la protección de la primera infancia, cuando ya el niño da muestras de sentir su voluntad propia y de comprender la ajena.

El trabajo recopilado y editado hoy en forma de folleto por nuestro estimado colaborador, ya por mí con fruición fué leído artículo por artículo, y ya desde aquel entonces había formado mi juicio crítico de la valía caritativa en la forma é inflexible el fondo, de su total contenido. Es una obra social, de educación y de protección al niño, de divulgación de las bases higiénicas en que descansa la verdadera germinación infantil, la futura regeneración nacional, el bello ideal: hacer de los niños, hombres.

El sistema de relaciones que hoy mantienen los adultos con los niños, es de testable, debe cambiarse en absoluto.

No es fundamento de educación ni de protección á los niños, repetirles el balbuceo que emplean, porque aún no aciertan á pronunciar bien; suscitales el temor y las alucinaciones, cuando son ya de sí miedosos y alucinables; infundirles la vanidad y la envidia, cuando ya tienen naturalmente á estas propensiones; permitirles que tengan en sus manos objetos ó juguetes que puedan causarles daños, por sólo el capricho de que no floren; intentar que anden, cuando sus piernas todavía son demasiado débiles para sostenerles; emplear en ellos las correcciones físicas que siempre lastiman el cuerpo y degradan el amor propio, sin correcciones, etc., etc., será siempre absurdo y en todo momento funesto.

En cambio, si la actual sociedad cambia los habituales y corrientes moldes por aquellos que no dejan al tiempo los cuidados de la buena educación física y moral de la niñez, se desarrollarán y se acrecentarán los otros medios de protección que tienen naturalmente á crear más niños y consecuentemente más hombre, en calidad y en cantidad.

Empléese en ellos la calma y la moderación, la paciencia y la amabilidad, la ternura y la firmeza, verdaderas virtudes de la buena educación; castígueseles estrictamente en todas ocasiones su mentir, muéstrelles claras y sencillas todas las cosas y todo fenómeno de la Naturaleza que interesan su curiosidad; obligúeseles á pasar por lo debido con amor y con tesón, etc., etc., y entonces nacerán sólidos los fundamentos de la protección al niño con los elevados beneficios que proporcionan en todos los países civilizados los laudabilísimos *Consultorios ó Casas de leche, los Sanatorios Marítimos, los Asilos, las Colonias escolares y las Granjas agrícolas*, epígrafes por el autor con habilidad tratados en este trabajo.

Si la sociedad entera no se levanta del letargo en que vive y colabora con entusiasmo y con eficacia en esta obra, si el individuo con su iniciativa particular no corresponde y contribuye á ella gallardamente: si el Estado no cumple con su deber de padre por cariño y patriotismo; si las clases acomodadas no demuestran su filantropía y su espinoso propio, etc., desgraciadamente—lo digo con honda pena—el señor Romero Landá habrá cumplido noblemente con su deber y trabajado con fe en uno obra importantísima y meritoria, pero no verá recogido el fruto mismo: opeará que madura tras la divulgación de aquellos conocimientos de la higiene que tienen por fin exclusivo la protección y el amparo de los niños desvalidos y se convierten constante y progresivamente en la égida protectora de la humanidad, debido á que aquellas enseñanzas son tenidas aún hoy lastimosamente por muchos concuadados como una colección de reglas fútiles y sin importancia práctica, mientras su salud sea inquebrantable, ya que, cuando la enfermedad los coge desprevenidos, son siempre los que más pronto gritan, piden y reclaman.

Me congraturo de que el espíritu de mi estimado amigo, señor Romero, aliena esos entusiasmos que ayudan á transmitir á los demás los estudios y las enseñanzas de su ya larga experiencia, acerca de la importancia y la utilidad que reportan las prácticas de la higiene, en los individuos y en las colectividades.

¡Loo! á los que trabajan en bien del futuro porvenir patrio.

J. FONT Y MONTEROS.

## ARTE Y ARTISTAS

AMADEO VIVES DICE...

El «bohémio barcelonés» como así le llama Pabillon en *España Nueva*—el compositor Amadeo Vives, entrevistado ha dicho: «Hay en mí—me decía el maestro noches atrás—dos seres completamente distintos, que se disputan mi posesión y que mutuamente se molestan: un heleno platónico, aficionado á lo bello y á lo bueno, y dado á remontarse á las puras regiones del idealismo, y un gitano, ancho de conciencia y pegado á la materia. A veces se manifiesta en mí el griego, con sus elevadas miras y su entedamiento sereno, haciéndome sentir capaz de nobles empresas y de meritorias acciones. Otras veces asoma el gitano, con sus marullerías, su astucia y sus reservadas pasiones. No lo puedo remediar; mis actos responden á distinto criterio ético, según

el vecino que se impone. Además se observa en mí una nota que sería original cuando no estuviese demostrado que generalmente nos inclinemos hacia aquello que nos ha sido vedado por la Naturaleza. Por mi gusto, yo sería guerrero, aunque mi aspecto más es de hombre de paz que de serfor acostumbrado á andar á cintarrazos con sus semejantes.»

UN ARTISTA QUE PINTA CON LOS DIENTES

La Exposición de pinturas de la «Royal Academy», en Londres, contiene este año un cuadro de exquisita factura pintado por un artista privado de brazos. Bertram Hiles perdió ambos brazos en un accidente de tranvía cuando sólo contaba ocho años de edad. En aquella época había dado ya pruebas de una vocación innata hacia el dibujo. Resultó á no renunciar á ella, el valiente muchacho, con paciencia heroica, ensayó á dibujar teniendo el lápiz sujeto entre los dientes, y tras de algunos años de asidua aplicación, logró dibujar mejor que la mayor parte de sus contemporáneos. A los diez años ganó el primer premio en un concurso celebrado en Bristol, su ciudad natal. Poco después ganaba también por concurso, otro premio consistente en una pensión de 2.000 francos al año, que utilizó para ir á París á perfeccionarse. Vuelto á Londres, comenzó con grande éxito su carrera artística. Sus cuadros vendiéronse, y se vendieron bien desde el principio, siendo uno de los primeros compradores la reina Victoria.

Los cuadros de Hiles son generalmente de pequeñas dimensiones, pero también ha pintado algunos paisajes cuyas dimensiones exceden de un metro por 0,60. La *Londin Opínion*, recordando la historia de este prodigioso pintor, observa que la extraordinaria carrera de Bertram Hiles revela una fuerza de carácter casi única en los anales del arte.

JULIO BORRELL Á BUENOS AIRES

Cuando á coro lamentamos un día y otro día la indiferencia creciente de nuestro público por todo cuanto se refiere á arte y artistas, es un lenitivo que consuela y alienta ver que allende los mares, en tierras americanas, se piensa en nosotros y se sigue avidamente la carrera de los artistas españoles. Llamados por el ansia de arte que nuestros hermanos de América latina sienten, los pintores atraviesan el Océano y van á dar gallarda muestra de que no han muerto las arrogancias del pincel hispano y no se han marchitado los laureles conquistados por los coloristas vibrantes que han puesto el nombre de España á la cabeza de todas las manifestaciones artísticas del mundo. Haciendo justicia á su mérito, Julio Borrell ha sido llamado á Buenos Aires para que una vez más ponga á contribución las excepcionales dotes que le adornan como colorista, correcto dibujante y sobre todo como artista dotado de fantasía poco común.

Borrell ha recibido el encargo de decorar los techos de la iglesia bonaerense de San Francisco, y el 23 del corriente embarcará en el *Princesa Mafalda* para la capital de la Argentina. La empresa es por demás importante y sería arriesgada si se tratase de otro que no fuese Julio Borrell.

Con su arte, no dudamos que sabrá poner en buen lugar el prestigio del arte español. En las pinturas de tamaño enorme, se desarrollarán los temas «Definición del dogma de la Inmaculada», «Muerte de San Antonio», «San Francisco en la Porciúncula» y «Florificación de la orden de San Francisco».

Los bocetos de estas obras son notables en extremo y constituyen un alarde de ejecución y poética fantasía.

Don Tomás.

## Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

De los últimos sucesos

La situación de Barcelona

Viernes, 13.

Materialmente hablando hay en Barcelona absoluta tranquilidad. No se nota ni el menor indicio de una nueva algarada. Es más; el pueblo mismo ayuda á la acción de la justicia y es el primero en recomendar tranquilidad y tecto.

Ya las tropas han sido en su totalidad retiradas, sólo alguna pareja de guardia civil se ve en alguna esquina.

Pero en el orden moral ¡cuánta diferencia! El miedo más grande reina en los corazones. Todo el mundo teme á una reacción gubernativa en extremo dura. La suerte que puede caer á los mil y pico de presos preocupa honradamente á la opinión pública y son muchos, muchísimos los hogares que desde hace unos días sólo reina en ellos el llanto y la desesperación.

En todas partes se comenta. En la fábrica, en el taller, en el café, teatro, vía pública... y todos los comentarios giran alrededor de lo mismo.... Una nube de tristeza se ha cernido sobre Barcelona. La gran urbe mediterránea, orgullo de propios y admiración de extraños, ha retrocedido algunos lustros en su marcha ascendente hacia el summum de la perfección.

Barcelona desde hace un puñado de años es víctima de un terrorismo execrable. Las luchas intestinas de la política local que todos recordamos, la magna organización de los anarquistas y socialistas que han producido huelgas tumultuosas y conflictos sociales de gran resonancia, todo esto con ser mucho no ha lastimado tanto á la hermosa ciudad como los sucesos de la última semana de julio.

Y el pueblo barcelonés, la opinión catalana comprende con bastante exactitud lo enorme de la catástrofe y herido en sus fibras más íntimas se siente apenado, le invade el descorazonamiento.

«Cataluña es la llamada á señalar el verdadero camino de su redención á las demás regiones españolas». Esta brava expresión la hemos oído mil veces de labios del Sr. Cambó, y en efecto; gran parte de la masa autonomista la tenía escrita en su programa.

«Pueden ahora las demás regiones españolas escuchar con gusto y satisfacción las orientaciones que les dé Cataluña?»

Mucho lo dudamos. Lo que dice Cambó El *leader* de la derecha solidaria ha hecho declaraciones á un periodista sobre los sucesos últimos.

Dice así *El Noticiero*: «Creo que los últimos sucesos han causado un perjuicio enorme á Barcelona; en primer término, porque en el mundo entero se ha formado un juicio por demás deplorable de nuestra ciudad; porque en el resto de España se ha perdido la fe de que Cataluña pueda salir una orientación salvadora y civilizadora.»

«Creo, no obstante, que lo ocurrido en definitiva será un bien para Barcelona y para Cataluña, si en la conciencia entera de nuestro pueblo se opera con toda intensidad una reacción de buen sentido y de amor positivo á la vida y á la prosperidad de Barcelona y de Cataluña, que solo en una atmósfera de paz material y moral puede desarrollarse.»

En todo el mundo civilizado, en los hechos de Barcelona no se ha visto la explosión solo de un movimiento anticlerical, sino que se ha recibido con sorpresa la noticia de que en pleno siglo XX haya aún una ciudad en Europa en que con capa de un ideal quiere cubrirse el incendio, el robo y el asesinato.

Movimientos convulsivos como los desarrollados en Barcelona no pueden desarrollarse más que en una ciudad donde encuentren un ambiente general apropiado para ello, como ciertas enfermedades solo aparecen en organismos predispuestos á su aparición y desarrollo.

En vista de lo ocurrido en todas las clases sociales no se opera en esta ciudad el convencimiento de que toda violencia de palabra es prólogo obligado de una violencia de obra, y que en nuestro territorio meridional los radicalismos llevan fatalmente á la anarquía, entonces nada se había ganado.

Barcelona tiene el deber de restaurar ante España y ante el mundo civilizado el prestigio que ha perdido con los últimos sucesos, y ello lo conseguirá solamente en largo período de labor seria y modesta, con su trabajo constante y positivo y acertando á demostrar que nos hemos curado de ciertos romanticismos, que son vehículo obligado de los períodos de violencia, que no demuestran la fuerza sino la debilidad de los pueblos.

La Lliga Regionalista comprende toda su responsabilidad en estos momentos y cumplirá con su deber, prescindiendo en absoluto de todo interés de grupo y atendiendo solo al cumplimiento del deber que le impone su amor á Cataluña.»

Los viajantes

La Asociación de Viajantes en la última sesión celebrada, acordó protestar energicamente contra los actos de pillaje, profanación, incendio y demás realizados por los revoltosos.

En la barriada de San Gervasio han sido detenidos algunos puntos complicados en el robo y saqueo de iglesias y conventos. Para formar idea de la categoría de estos caballeros basta decir que tienen los apodos siguientes: *Patata, Pota vaca, Pernales, Gat, Gall, Cuñat del Andalus, Cap de Gat* y otros por el estilo.

Desprendimientos

Continúan los desprendimientos en los conventos destruidos. Últimamente desprendióse de la iglesia de las Jerónimas una cornisa que causó gran estrépido.

Se han adoptado precauciones para evitar posibles desgracias.

Telegrama de Maura

Del presidente del Consejo de Ministros ha recibido don José Monegal la contestación al despacho que le dirigió la Mutua de Fabricantes. «Agradezco manifestaciones de la Mutua Fabricantes contenidas en telefonema ayer análogas á suscitadas todos los ámbitos de la nación por crímenes tan odiosos. Mucho pueden hacer y harán ustedes en pro pacificación moral y material según su oferta que estimo debidamente.»

Pastoral del Obispo

El Obispo auxiliar de esta diócesis don Ricardo Cortés publica en el *Boletín Oficial* una extensa pastoral referente á los últimos sucesos. Dice el Prelado que los horrores de la Revolución han arrancado gritos de indignación y protesta de todos los hombres de corazón.

Fuérta energía condenación contra la quema de conventos é iglesias y profanación de sepulturas. Y añade: «Ante tamaña jornada de sangre y de oprobio, no cumpliríamos nuestro deber permaneciendo en silencio, y con el corazón desgarrado á la vista de tan execrables excesos, después de haber representado ante los poderes públicos la magnitud del agravio, protestamos con todas nuestras fuerzas ante Dios y ante los hombres, en nombre de la Iglesia perseguida y vilipendiada por turbas demagógicas que no pueden representar á Barcelona, contra los vergonzosos atropellos de orden material y sobre todo moral cometidos en los últimos días, condenados no sólo por el derecho cristiano, sino aún por la misma ley natural.»

Las casas religiosas, lo podemos decir

muy alto, los conventos, no han sido nunca, como se ha dado á entender al pueblo, guardias de criminales ni antros de miseriosas violencias, y sólo el espíritu sectario ha podido inspirar esa negra leyenda de crímenes y desórdenes que no tiene otro fundamento que el infernal propósito de arrancar del corazón de nuestro pueblo el último resto de la fe cristiana, fuente de celestiales virtudes, jamás móvil de insensatas pasiones.»

Dirige luego frases de consuelo á las Comunidades religiosas víctimas del furor de las turbas.

Registros

La jefatura de Policía se ocupa estos días en ordenar la práctica de registros domiciliarios para recuperar lo que se pueda de los bienes pertenecientes á las Comunidades religiosas que les fueron robados durante los últimos sucesos.

Los registros son muchos y de resultado positivo.

Al cerrar

En estos momentos empieza en la Gran Vía Diagonal la gran parada militar y revista de fuerzas de caballería de esta plaza, artillería y escuadrón de la Guardia Civil.

Pasa revista á las tropas el Capitán General señor de Santiago y el acto es presenciado por inmenso gentío.

VICENTE TORRES NIN.

ACTUALIDAD

## Se extiende nuestra acción en el Riff

Las escaramuzas de ayer Al hacer la descubierta.—La policía indígena contra los rifeños.—Balas é insulitas.—Los silos de Benisar.

Melilla, 11.—El convoy que, como todos los días, salió esta mañana del campamento, regresó sin novedad. Algunos grupos de moros se presentaron por las alturas, acaso con propósito hostilizarlo; pero un hábil y rápido despliegue en guerrillas y el certero fuego de la batería de montaña que acompañaba al convoy los hicieron huir, sin que nuestras tropas experimentasen el menor daño.

Antes, por la mañana, una pareja del escuadrón de cazadores de Melilla fué hostilizada á distancia por un grupo de moros, cerca del fuerte de Alfonso XIII, al hacer la descubierta. Los dos soldados echaron pie á tierra, pusieron al abrigo de un cerrillo los caballos, y resguardados tras unas piedras, hicieron fuego contra los moros, ayudados por otros compañeros que acudieron rápidamente en su auxilio. Los cañones de Camellos y Sidi Guariach enviaron algunos proyectiles á los moros, y éstos desaparecieron rápidamente, siguiendo la táctica que ahora practican, y que consiste en ocultarse del alcance de nuestros fusiles y cañones en cuanto éstos contestan á sus disparos.

Pero el más interesante de los incidentes del día de hoy ha sido, sin duda alguna, el combate mantenido por los moros de la policía indígena con los rifeños. La operación iba principalmente dirigida contra los moros que merodean cerca de nuestros límites, disparando sus fusiles siempre que encuentran á tiro alguno de los nuestros.

Sabíase que una de estas bandas tenía su alojamiento en la casa del Chaldi, en Mazuca, cerca del santuario de Mezquita, y á sorprenderla fueron diligentes y entusiasmados, al mando de un oficial español, los moros de la policía indígena.

En el brazo izquierdo ostentaban todos orgullosamente un brazal con los colores nacionales. Con ellos va el famoso *Gato*. Una compañía de cazadores sale de Sidi Guariach para apoyar la operación manteniéndose en reserva mientras no sea necesaria su intervención.

Los moros como si quisieran lucirse ante los mil ojos que los miran, parten á paso ligero y salvan con admirable agilidad las desigualdades del terreno. Casi al mismo tiempo que desaparecen de nuestra vista en una hondonada, se les ve coronar la loma inmediata.

Los rifeños contra quien va se aprestan á la defensa al apercebidos, y disparan contra ellos con toda la saña, todo el odio que son capaces. Son sus hermanos traidores, los amigos y auxiliares de los perros cristianos, mil veces más perros que éstos, que no contentos con la ayuda de denuncias y confidencias que les prestan, vienen ahora á combatirlos.

Se comprende el encono, la rabia con que lucharán. El combate, duró, porfiado y valiente, sostúvose poco menos que cuerpo á cuerpo. Los disparos sucedíanse rápidamente las bocas no cesaban de vomitar insultos. Particularmente sobre el *Gato* lloven sus cesar las maldiciones; es el blanco visible de los odios que pelean.

Hay un momento en que todos los tiros se dirigen contra él; pero la rabia quita seguridad al pulso, acierto al ojo, y las balas pasan junto al «Gato» para herirle.

En los sitios desde donde alcanza verse el combate, nuestros soldados animan alegremente con dichos picantes á los moros amigos, como si pudieran oírlos. Los cañones completan la obra de los moros policías. La primera granada reventada en la casa del Chaldi, do de los rifeños se han hecho fuertes. Pronto abandonan la posición y emprenden veloz huida, seguidos, hasta que desaparecen, por los proyectiles.

Los 30 hombres de la policía regresan orgullosos y satisfechos de su triunfo, y ayer, sonrientes y agradecidos, las fra-

ses con que nuestros soldados jalean al desfilir por el campamento.

Casi al mismo tiempo dos compañías del regimiento de Melilla realizaban con toda felicidad y sin ninguna baja el descubrimiento y conquista de los silos de Benisar, en los cuales se apoderaron de un centenar de sacos de cebada y trigo.

Mientras unos soldados registraban las cuevas, otros mantenían á raya, desplegados en guerrilla, á los moros, que al apercebirse de la operación trataron de impedirla.

Una vez termina, los soldados de Melilla retiráronse por escalones, manteniendo siempre á raya al enemigo, que no pudo causarnos otro daño que herir levisamente á dos oficiales.

En la tumba de Pintos.—Caridad! La alegría que trajo el correo. Melilla 11.—Esta tarde el jefe de Telégrafos de Melilla, Sr. Alberto, en representación de los hermanos del general Pintos, han colocado en la sepultura de éste una corona.

Asistió numerosa concurrencia. El general del Real hizo, conmovido y elocuente, un elogio del general Pintos, al que contestó con patrióticas frases el señor Alberto.

Han llegado seis hermanas del Buen Consejo, que vienen á auxiliar á las que aquí había, antes dedicadas á la enseñanza y ahora al cuidado de los heridos, que las colman de bendiciones.

El correo ha traído hoy una enorme cantidad de cartas que han inundado de alegría el campamento, en donde desde que el correo se ha repartido se canta y ríe más que de ordinario.

En Alhucemas

Los moros tienen cañones viejos.—Otro ataque.—Ninguna baja.—Dos balas llegan á la plaza. Melilla.—La actitud de los moros de Alhucemas es de franca hostilidad. Ayer cañonaron la plaza, valiéndose de tres cañones viejos, que han emplazado en unos cerros donde está la kábila de Ajdir.

Hicieron muchos disparos, que primeramente pasaron sobre la plaza sin hacer blanco. Después consiguieron rectificar la puntería, y algunos proyectiles cayeron en la explanada de la Marina y en las cercanías del Hospital, sin causar más que ligeros desperfectos.

Desde la plaza se contestó á ese cañoneo con algunos disparos, consiguiéndose que cesara el fuego enemigo. Al propio tiempo la infantería troteó el campo moro, causando muchas bajas. Los kabilifeños se habían parapetado á favor de los accidentes del terreno, y cuando más seguros se creían, cayó sobre ellos una lluvia de granadas que les causó numerosas víctimas y que los puso en franca huida.

Desde la barbeta de San Miguel se dispararon muchos cañonazos con excelente resultado, y después entraron en fuego las piezas del «General Concha», que contribuyeron, en gran parte, al buen éxito de la operación.

Muchas granadas de las que disparó ese buque, cayeron sobre el poblado de Mestaza, destruyéndose algunas viviendas y causando numerosas víctimas.

Los cañones Schneider

Melilla 12.—Los cañones Schneider dispararon ayer tarde contra un fortín y contra otra casa ocupada por los moros, en las crestas del Gurugú. Los disparos se hicieron á 3.500 metros. La artillería se orientó no acertaba á hacer blanco, pero al comenzar el cañoneo de los Schneider, los disparos parecían algo así como un huracán infernal, con sus 22 disparos por minuto.

Cada pieza rectificó la puntería hasta el tercer disparo en que se hizo blanco. La casa y el fortín que pertenecían al Chaldi quedaron pulverizados. Los moros saltaron al aire, envueltos en nubes de polvo y de sangre.

Desde el globo se observaba como trabajaban los moros, que desparvoridos corrían en todas direcciones. El espectáculo lo presenció un gran gentío.

Las pruebas de las granadas rompedoras se hicieron con éxito completo.

CUENTOS DEL SÁBADO

## EL POETA ETERNO

Por las tardes, las grandes, claras y olorosas tardes estivales, salimos al purísimo oro de las calles y de los campos, y el alma, asomada á los ojos, no creyéndose sujeta, vuela gozosamente por el azul.

Entonces hay un sereno alborozo en todos los hombres y los vemos hermanos y todas las mujeres son bellas, sencillas, aladas, y todas las pequeñas criaturas, dechados de gracia y gentileza. Entonces, si de las hondas raíces de nuestra vida nos sube un estremecimiento de tristeza, llega á la faz del alma como flor de tristeza, bendita y suave flor que gustaría á su más grande enemigo el señor de Montaigne.

Yo no niego que un plieguecito firmado por un mercader á quien debamos dinero nos reduce y quita la mirada de toda contemplación buena y deleitosa, que ya dijo San Juan Climaco que es imposible mirar con un mismo ojo al cielo y á la tierra. Pero no pensemos en lo ruin, sino regocijémonos, que ahora estamos asomados á la tarde, inmensa, transparente, dulcificadora, y en todo nos parece ver nuestra alma, nuestra vida muy intensa, encandecida como ala blanca, trémula y resplandeciente del sol. ¡Nos hemos desnudado de dolorosas y grosseras pesadumbres!

De los pasos provincianos sale como una voz de alegrías y fragancias que nos atrae. Están floridos y opulentos de verdades nuevos, frescos y rociados. Los viales de acacias y de árboles del paraíso tejen ámbito oloroso. Las madreselvas, los rosales, las azucenas y aun los olmos

añosos de fronda reciente y las matas humildes hijas de la lluvia, nos incensan voluptuosidad, inocencia, contento y fortaleza.

Mas la grava de los senderos cruje, y aparece un guardia malhumorado y seco, en cuyo sombrero raído brilla el pobre azófor de su insignia de custodio. Y este hombre, de catadura oficial, esquiva y triste, nos recuerda disciplina, ordenanzas y Concejos... ¡Oh, la pobrecita alma se va desjugando de sus mieles, por un buen hombre que, no habiendo menester del jornal, le tendría sin cuidado todo el Ayuntamiento y aun el mismo jardín que tanto nos agrada!

Los ruiseñores de los olmos, la alegría de los matices, el ambiente aromoso, la gloria del azul, nos llevan á imaginar un mundo florido, infantil, virginal. Ahora, los rincones de estos huertos-paseos parecen altares. Y los templos jardines. ¡No sería acierto de belleza y sanidad que en estos meses pri averales y estivales, de rosas, de sembrados y frutos maduros, de alegría y amor, descansaran los señores presbíteros y canónigos de su ministerio y lo ejercieran virgenes como lirios, leves como nubes, místicas y novias, que sintiesen en su alma abrirse las azucenas de María y temblar la llama venturosa del corazón de Jesús y del amado? Pero esto es simpleza mía. Sigán los graves canónigos. Y yo me aparto para que entre un poeta al jardín provinciano.

Poeta que olvida sus ansias, ganado del júbilo de la tarde. Bajo las acacias un grupo dichoso de doncellas enmudeció al verle. Pasó el artista llevándose la sensación íntima, acariciadora, de dos ojos de oro profundo y suave de la más gentil de todas. ¡Hubiérale dicho él de sus quimeras de gloria; hubiérale besado, protegido por el verde palio de los árboles! ¡Y ni siquiera rindió el saludo á la desconocida que le había entregado su mirada.

Lejos en un banco, descansa el poeta, sobroando el sesiego del retiro, por donde rebalan canciones de pájaros, palabras de mujeres y risas de niños. Después las doncellas pasan á su lado; se detienen junto al estanque de aguas dormidas y verdes, y los mismos ojos dorados los contemplan, y la santa y fuerte vida estival ha penetrado y florecido en sus corazones como gracia del Señor.

Llegada la noche se apartan, se pierden. Y se ha apagado el gozoso incendio del estío; y ha caído la lluvia de oro del otoño; y la tierra, los horizontes, las cumbres se reducen bajo largas nieblas.

El poeta, escucha y sufre sus ansiedades en la soledad; y se mezcla y se disipa su corazón en el bullicio de las gentes; y se exprime su alma, y de ella ha huído como santa golondrina la dulce memoria de la doncella que le dieron sus ojos.

Pero otro estío ha triunfado. Y en tarde clara, grande y hermosa, el poeta, que ya ha gustado la flor divina del loto de la gloria, entra distraidamente al dichoso retiro del jardín provinciano.

Salen del templo vecino bandadas de virgenes; y un grupo que esparce los trinos de sus risas, pasa al lado del solitario. Y el hombre se estremece de ventura recibiendo en sus ojos la mirada de la olvidada mujer.

El ruido y frescura de los árboles, el azul de la tarde, el olor de rosas y acacias, de yerbas tiernecitas y de la tierra fregada, todo qué santo, magno y deleitoso pareciera al alma del artista amado... ¡Y singularmente por ser artista!

Y aconteció que pudieron hablar, amparados por los árboles floridos, y él la llamó su *elegida su adormada*. —¡Oh, me conociste y amaste, poeta! ¡Poeta, el hombre más digno de amar y ser amado!

Ella le susurró, desfalleciendo de intimas dulzuras. —Yo no supe ni pensé quieto fueras, y amé. Y te hubiese querido siendo el más ingnorado ¡y pebleyo de los hombres!

Y el artista se entristeció dolorosamente y la espina del orgullo sangró su corazón. ¡Oh pobre hombre que eres como la grulla que para en un pie por miedo que se sumirá la tierra con ella; es como el gusano que está todavía entre los terrenos é non se farta de tierra y está siempre hambriento por miedo que le fallecerá la tierra y quedará sin vivo; y como el murciélago que vuela de noche y se esconde de día porque cuida que no llia ave tan hermosa, y ella mieda que lo tomaran los homes y lo pondrán en jávala.

Pesar de criatura por evanescimiento, ¡quitate de nosotros! El poeta se resigna y alegra por eficacia de filosofía y exclama: —Ruín de mí que me tuve por amado sólo porque me acarició la gloria, y es la misma vida quien ugió mi frente, la vida grande y toda, y ella y no yo, el poeta glorificador y eterno que hizo amante y amado!

Entonce, la besó. Y no viviera pasar un hombre sinistro que llevaba sobre sus espaldas un férreo negro.

GABRIEL MIRÓ

## Jaime Hernández, pintor

SAN MIGUEL, 21 PALMA

Se hacen toda clase de trabajos en pintura, al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 5 pectas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colocación del papel á 1 real rollo. Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal en Barcelona: calle Canada 28— Otra sucursal en Mataró, calle de Barcelona, 3, Corresponsales en toda la Península. GRAN COMPETENCIA

Sucursal en Sóller, P. Constitución n.º 6

GAFAS Y LENTES

Optica norteamericana. Lo más cómodo y nuevo. Cristales de todas clases y para todos los defectos de la vista.

S. NICOLAS, 31 Antigua Casa Lassalle S. NICOLAS, 31

Molduras para cuadros, Estampas, Novedades en todos los géneros.

La Casa más antigua y reputada de Palma

Almacenes SAN JOSÉ

Sastrería--Camisería

MOSQUITEROS--TRAJES PARA BAÑOS

Gran baratura por final de temporada

PRECIO FIJO

DR. PABLO CHABANEIX

Ex-alumno de los Hospitales de París

Trata especialmente: las enfermedades de la nutrición y de la piel: Reuma, artritis, etc. bates estreñimiento habitual, cánceres superficiales, (hormigas), lupus, comezanes, etc. Las afecciones nerviosas (neuralgias, parálisis, neurastenia, etc). Y otras enfermedades que necesitan un tratamiento por la electricidad ó los rayos X. RAXOS X --Radiografía y radioscopia (Diagnóstico de las enfermedades de las vías de las articulaciones, del pecho y de los riñones).--RADIOTERAPIA. ALTAS PREUENCIAS.--Electricidad métrica bajo todas sus formas.

CONSULTA: DE 10 A 11 MIRADOR, (esquina Palau 2.º)



Doña Antonia Miralles y Seguí

HA FALLECIDO DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

(E. P. D.)

Su afligido esposo, hijo, hija, hijos é hija políticos, nietos, biznietos y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy á las ocho en la casa mortuoria, seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada. Y el martes próximo día 17 de las siete á las once y media al turno de misas que se dirá en la parroquia iglesia de San Nicolás.

Casa mortuoria: Unión--32.

No se invita particularmente.

Información

Mejora importante

Sabemos que varios concejales de nuestro Ayuntamiento tienen pensado trabajar para que la Corporación de que forma parte acuerde construir una acera que desde los Hostals Nous conduzca á los Hostalets, pasando por San Suñer. Si se presentaron obstáculos imposibles de allanar para llevar á la práctica tal propósito, entonces los mismos concejales propondrían se abriera una calle que desde las inmediaciones de Capuchinos enlazara con las vías abiertas en el Ensanche de San Suñer y continuara hasta los Hostalets. Tal mejora es importantísima, por las muchas comodidades que la misma daría á los numerosos vecinos de dichas barriadas.

Asuntos municipales

Durante la próxima semana estarán encargados de los servicios de inspección de Gobierno y Policía, D. José Sampol, de Fomento y Beneficencia, D. José Sampol, y de Alumbrado, D. Pedro Ferrer.

Para el próximo lunes se halla convocada la Comisión de Alumbrado.

Bibliografía

Hemos recibido el último número de la Revista Balear de Ciencias Médicas que incluye el siguiente sumario: 1.--Meningitis tuberculosa de la primera infancia, por el Dr. P. Abrami. II.--Clínica y laboratorio, por el Dr. Barnay. III.--Diagnóstico y tratamiento de la insuficiencia suprarenal, por el Dr. Emilio Sargent, trad. por don Gabriel Oliver y Mulet. IV.--Revista crítica-bibliográfica, por don Jaime Font y Monteros. V.--Notas científicas. VI.--Congresos científicos. VII.--Miscelánea. VIII.--Publicaciones recibidas. IX.--Disposiciones oficiales.

En la Audiencia

El lunes próximo diez y seis del actual se verá en juicio oral público ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia provincial, la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Catedral de esta ciudad contra Pedro Llull y Jaime Oliver por el delito de lesiones.

El tiempo

Sigue apretando de firme el calor; la temperatura al sol se hace casi insostenible. La brisa de esta mañana ha amenguado algo el bochorno que se sentía á las primeras horas. Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma son las siguientes: Barómetro, 766 milímetros. Termómetro, á las nueve de la mañana, 29 grados centígrados. Máxima á la sombra, 30 id. Mínima á cubierto, 20 id. Mínima á descubierta, 19 id. Temperatura media correspondiente al mes, 26. Temperatura media ayer, 25 id. Diferencia 1 en menos. Dirección del viento, E. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 6 kgs. Kilómetros recorridos en 24 horas, 107. Lluvia en 24 horas, 0 litro por metro cuadrado. Evaporación en 24 horas, 7 litros por metro cuadrado. Humedad á las 9, (tanto p g de saturación), 72. Ascenso del barómetro en 24 horas, 1 milímetro. Tensión del vapor 21.

Fiesta en el Pont d'Inca

Los días 21 y 22 se celebrará en el vecino caserío, antes nombrado. El día 21 á las nueve de la noche habrá retreta ciclista. Se concederán dos premios á las dos bicicletas que se presenten mejor adornadas. A las diez baile al estilo del país y á las

doce un escogido programa de baile de jaleo.

El día 22 á las siete diana por la banda de la Misericordia, á las diez carreras de hombres y caballerías en el predio Son Bonet.

Por la tarde, á las cuatro, carreras de cintas en bicicleta. A las ocho de la noche música por la Banda de la Misericordia y á las once pasacalle final por la antes citada banda y la del Pont d'Inca.

Congregación de Seglares Católicos

Entre los acuerdos tomados por los Seglares Católicos en su reunión general de principios de este mes, está el que se refiere al acto de desagravio, que se ha de hacer el día de la Asunción. Muchos Seglares Católicos se repartieron los días del presente mes de Agosto con el fin de cumplir todos los días en reparación de las profanaciones de los templos de Barcelona. Además de esto la comunión general reglamentaria del día quince tendrá el mismo objeto. Por la noche á las siete habrá Exposición y sermón por el R. P. Guillermo Vives S. J. renovando la Congregación de Seglares el voto que hizo hace años al defender la verdad de la Asunción de la Virgen. La Junta invita á los fieles que deseen asociarse á este acto de desagravio.

Desgracia

Esta mañana, en las inmediaciones de la Puerta del Muelle, un individuo llamado Juan Mas, ha tenido la desgracia de caerse del carro que guiaba, sufriendo varias rozaduras en ambas piernas. Inmediatamente ha sido auxiliado por varias personas y luego conducido á la Casa de Socorro donde se le ha practicado la primera cura. Más tarde, acompañado del propietario del vehículo, ha sido trasladado al Mas á su domicilio.

Vapor directo con Valencia

En la Correspondencia de Valencia leemos las siguientes líneas respecto al establecimiento de un vapor semanal directo entre Valencia y Palma:

«La iniciativa de los periodistas de las Baleares y de Valencia toma cuerpo y se están realizando los trabajos preparatorios para que, cuando las Cortes reanuden sus tareas, consignen en los presupuestos cantidad bastante para el restablecimiento de un vapor-correo directo de Palma á Valencia, además del que hoy existe, tocando en Ibiza.»

A este efecto, la Asociación de la Prensa de las Baleares ha dirigido fundamentada instancia al señor presidente del Consejo de ministros y ha interesado en el asunto á la Diputación de dichas islas y al Ayuntamiento y Cámara de Comercio de Palma, organismos que han aceptado con verdadero entusiasmo el pensamiento, estando dispuestos á apoyarlo con cuantos medios están á su alcance.

Por su parte, la Asociación de la Prensa Valenciana ha interesado también á la Diputación, al Ayuntamiento, á la Cámara de Comercio de Valencia á los diputados por esta capital y á los senadores por la provincia, y la invitación de los periodistas ha sido acogida asimismo con el debido entusiasmo.

El presidente de la Diputación telegrafió al señor Manra, y éste contestó en términos muy expresivos diciendo que estaba dispuesto á apoyar la petición del vapor-correo directo entre Palma y Valencia.

El Ayuntamiento de esta ciudad tomó acuerdos en la sesión del lunes y hoy los ha cumplimentado el Alcalde.

El digno presidente de la Cámara de Comercio, don Ramón de Castro, ha ofrecido someter el asunto á la Junta de este importante organismo, y es seguro que lo apoyará con decisión.

Y aunque las imperiosas vacaciones del estío hacen que los representantes en Cortes valencianos estén veraneando en distintos sitios, ya se les ha dirigido, por la Asociación de la Prensa Valenciana, la oportuna invitación, habiendo sido el primero en contestarla el senador por las Sociedades Económicas de la región el ilustre don Efraim Tormo, quien con frases muy expresivas se ha adherido á la idea de lograr la comunicación directa entre Palma y Valencia, y se ha ofrecido incondicionalmente para llevarla, en lo que de él dependa, á cumplido efecto.

Como ven los lectores, no se ha perdido de el tiempo, y los periodistas palmesanos y valencianos proceden con actividad para conseguir lo que se han propuesto para el fomento de los intereses de ambas regiones.

Con los valiosos elementos interesados en este asunto, no es aventurado predecir que el correo directo entre Palma y Valencia será un hecho.

Notas del Carnet

Se ha hecho cargo de la Dirección de la Sanidad Marítima de Mahón, el médico segundo don Antonio Ferré.

Se ha concedido ascenso de 500 pesetas por quinquenio de antigüedad en el servicio del profesorado, á don Jesús Guzmán Domingo, profesor de dibujo del Instituto de esta ciudad.

Victima de penosa enfermedad ha fallecido en Palma el oficial primero de la Secretaría de la Diputación don José Amengual. El finado hacia más de treinta años que servía en dicha Secretaría, siendo muy apreciado y respetado tanto por el jefe de las oficinas como por los compañeros.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos habían tenido ocasión de tratarle. Dios conceda el eterno descanso al alma del difunto.

Reciba toda su familia nuestro más expresivo pésame.

Esta mañana ha dejado existir la virtuosa señora doña Antonia Miralles y Seguí, madre de nuestro amigo el Subdelegado de veterinaria don Antonio Bosch.

A éste y demás familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en Mahón víctima de un ataque de apoplejía el propietario don Juan Sancho Caules. D. E. P.

En Ville-Carlos ha dejado de existir el farmacéutico titular de aquella población don Manuel Guillén. Dios le haya concedido el eterno descanso.

Devilaje Han salido para la Península el abogado del Estado don Felipe Cardiel, el médico don Antonio Riera y el ingeniero don Ricardo Zaragoza y para Ibiza el diputado don Emilio Morales.

Han llegado á Mahón procedentes de Barcelona los médicos don Enrique Ribas, don Francisco Coll y don Federico Llansó.

Han llegado á Barcelona procedentes de Mahón, el comandante de Estado Mayor don Antonio Victory y el sobrestante de Obras Públicas don José M.ª Domech.

Han llegado de Barcelona en el vapor «Cataluña», don Mateo Moragues, don Juan Pons, don Jaime Roselló, don Mateo Montaner dan Juan Cererol, doña Imelda Mudó.

De Mahón han llegado en el vapor «Isla de Menorca», don Antonio Moragues y señora, don Vicente Mari, don Antonio Jordán, don Pedro Estarellas, don Juan Simonet, don Antonio Obrador, don Jaime Llabrés, doña María Cardona, doña María Obrador, don Sebastián Roger, don Guillermo Villalonga, don Pedro Bordoy, don Antonio Martorell y otros.

Esta tarde á las seis y media han salido para Barcelona en el vapor «Lulio», don Pedro Alemany, don Antonio Mora, don Gaspar Homs señora, é hijo, don Francisco Fernández otros.

En el mismo vapor ha salido la señora marquesa de la Bastida y su hija.

Procedente de Barcelona ha llegado el Rvd. P. Silo, capuchino, nombrado Superior de la residencia de dicha orden religiosa en Palma.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA. Sanías.--La Asunción de Nuestra Señora, Nuestra Señora de la Piedad y del Alcázar.

Cuarenta Horas--Continuarán en Santa Catalina de Sena consagradas al feliz tránsito y gloriosa Asunción de la Virgen á los cielos.

A las seis exposición, á las diez se cantará con solemnidad la misa mayor y predicará el R. P. Ramón Sellas, S. J. Por la tarde á las siete rosario, ejercicio de la Asunción de la Stma. Virgen y reserva.

Otras funciones.--En obsequio de la Asunción de la Virgen á los cielos: En la Catedral Basílica, á las nueve y media Horas menores, á las diez y media misa mayor solemne con sermón por el M. I. señor don Antonio María Alcover, canónigo Magistral; por la tarde después de los actos de coro se hará la procesión de costumbre.

En San Nicolás, á las siete y media, misa de Comunión general para los asociados á la Felicitación Sabatina; por la noche después de rezado el Santo Rosario, habrá ejercicio solemne con cánticos y plática por el R. don Lorenzo Reñés, Pbro. Se puede lucrar indulgencia plenaria.

En la Concepción, á las diez, misa mayor solemne con sermón por el reverendo P. Bartolomé Pascual de los SS. CC.; al anochecer el ejercicio propio de la Asunción de la Virgen.

En la Merced, á las diez misa mayor solemne con sermón por el R. P. Tomás Campo, mercaderío; por la tarde á las siete y media comenzará el Octavario de la Asunción.

En Santa Clara, al anochecer, el ejercicio del día 15, dedicado á la Asunción de Nuestra Señora.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general para los Seglares Católicos; por la tarde á las siete el ejercicio de costumbre con sermón por el R. P. Guillermo Vives, y después se renovará el voto de la Asunción, según costumbre.

En la iglesia de los PP. Capuchinos la Venerable Orden Tercera tendrá su reunión mensual con los cultos siguientes:

Por la mañana, á las siete y media misa de Comunión general con plática preparatoria por el P. Director de la Orden.

Por la tarde á las seis se reunirá la Congregación para la Conferencia según previene la santa Regla.

A las seis y media, para todos los fieles se exporará á S. D. M., y después del rezo del Santo Rosario se cantará un trisagio Mariano popular, predicando á continuación un P. de la Residencia. Se terminará con la bendición, reserva y adoración de la Reliquia del Seráfico Patriarca.

Nota.--Todos los actos de este día serán en desagravio á Dios Nuestro Señor por las horribles profanaciones y sacrilegios perpetrados en Cataluña durante la abortada revolución. Toda la parte de canto corre á cargo de la Capilla Seráfica.--L. D. M. F.

En la iglesia de la Asunción (Hostalets) fiesta solemne en honor de su titular; á las seis y media de la mañana comunión general para las Hijas de María y demás devotos, á las ocho Misa mayor solemne, con sermón, que predicará el Rvd. P. Oliver de la C. del O. Por la tarde después de la explicación de la doctrina, rosario y solemne conclusión de la novena.

PARA EL LUNES

Cuarenta Horas.--Terminarán en Santa Catalina de Sena. A las seis y media exposición, á las diez misa mayor cantada por la Rvda. Comunidad. Por la tarde, á las siete, rosario, ejercicio de la Asunción de la Stma. Virgen, Te Deum y reserva.

Notas del mar

Entradas. Esta mañana ha entrado el vapor «Isla de Menorca» de Mahón. A las ocho y media el vapor «Cataluña», de Barcelona.

Salidas. Ninguna.

Noticias militares

Orden de la plaza. Hoy se ha publicado una recomendando á los jefes de los cuerpos que se lea á presencia de las tropas la R. O. de gracias publicada en el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra y que trata de la movilización de fuerzas realizada últimamente.

Clasificaciones. Han sido declarados aptos para el ascenso el comandante don Leonardo Gomila Gamundí, los capitanes don Miguel Palou, don Miguel Llompart, Llompart, don Miguel Antich Veñy, don Luis Buzá Gayá y don Miguel León Garabito Fons.

Matrimonio. Se ha concedido licencia al primer teniente del Regimiento Infantería de Palma don Guillermo Homar Reñés, para contraer matrimonio con doña María Santandreu Rigo.

Destinos. El capitán don Vicente Fornals Bort, de la Subinspección de tropas de la sexta región, ha sido destinado á la Comandancia de Menorca.

Iniuit. Lo ha resultado para el servicio militar activo el mozo Bernardo Bibiloni y Mir.

Auxiliar del Arquitecto

y del Ingeniero constructor por CARLOS SEE

Precio 5 pesetas. Librería de J. TOUS.

Para las víctimas de la guerra

Nuestro corresponsal en el pueblo de Santa María nos remite las siguientes noticias:

Franca y entusiasta acogida ha tenido en nuestro Alcalde, la circular de la Junta de Damas de Palma para la protección y auxilio de los bravos soldados que pelean en Melilla.

Apenas recibida la circular convoca á una reunión, que tuvo lugar el jueves pasado, á lo más visible del pueblo: en ella expone con facilidad de palabra y con el interés que siempre ha demostrado en todas las ocasiones que de algo noble y levantado se ha tratado, que la iniciativa de S. M. la Reina Victoria no podía menos de ser secundada por todo buen español y que no dudaba que el pueblo de Santa María compartiría los mismos sentimientos. Al efecto, así fue; todos los reunidos demostraron su conformidad, abriéndose en el acto una suscripción que encabezada por el Ayuntamiento, fué continuada por el Alcalde, Concejales, Párroco clero, Militares, Proprietarios y demás asistentes, acordando á la vez hacer una cuestación por todo el pueblo, á más de celebrar el domingo próximo una función religiosa para impetrar del Dios de las victorias un pronto y feliz éxito para nuestro glorioso ejército.

Se acordó también á iniciativa del Alcalde, testimoniar al ejército de Melilla nuestras simpatías y admiración y protestar de los actos inhumanos y vandálicos de que ha sido víctima la región Catalana. Otro día dará cuenta del producto de la suscripción, por hoy adelanto que el pueblo de Santa María ha sabido demostrar con el producto de la suscripción, su entusiasmo y simpatías para los que defienden la dignidad y honor del pabellón español.

Ha quedado establecida en Mahón la Junta de Damas, dependiente de la de esta capital.

La forman: Presidenta señora doña Pura Morphy de Galbis; Vice-presidentas, señoras Baronesa de Benimusem y doña María Mercadal de Linars; Tesorera, doña Luisa Mir de Pons Gerau y Secretaria, doña María Canals de Terrés.

Estas señoras han encabezado la lista de suscripción con 25 pesetas cada una de ellas.

Proyectan celebrar una función en el «Teatro de Verano» y una verbena en los jardines del Hospital civil.

También enviarán circulares á los pueblos para que se hagan donativos.

De ofrecerse elementos taurinos en la forma como lo ha hecho el diestro Albarán puede que la Junta de Damas organice una novillada á beneficio de las víctimas de la guerra.

Gacetillas

Obras en el Puerto.--Siguen con actividad las que se realizan en el puerto para la construcción de muelles. Uno de ellos está casi del todo terminado.

Los rellenándose aquel punto con escombros y tierras, la mayoría procedentes de las inmediaciones de «S' Hort d'en Morant».

Mercado.--Siguiendo antigua costumbre hoy se ha celebrado en la Plaza de dicho nombre.

Romería.--Prámete resultar lucida la que se celebrará el próximo viernes en la iglesia de San Bernardo de «La Real».

Excursión.--El vapor «Villa de Sóller» saldrá de Mahón para Argel llevando á su bordo numerosos expedicionarios.

Corrigiendo.--En Mercadal la Guardia civil ha detenido al corrigiendo Luis Sileros Martínez que se había fugado de la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

Suicidio.--En Menorca atentó contra su vida arrojándose dentro un pozo donde pereció ahogado, el vecino de San Luis, don Francisco Cardona, de 60 años de edad.

Incorporación.--En el «Isla de Menorca» ayer llegaron á Mahón procedentes de Barcelona para incorporarse al Rgto. Infan. n.º 3 129 individuos de tropa que disfrutaban de licencia temporal.

Corrigendos.--Ayer ingresaron en la Penitenciaría de Isabel II nueve corrigendos procedentes de la península.

Denunciado.--Por la Guardia civil del puesto del Terreno lo ha sido un sujeto por infracción de la Ley de caza.

Título.--En la Comandancia de Marina se ha recibido el de capitán de la Marina Mercante expedido á favor de don Antonio Noguera Carbonell.

Bibliografía.--El último número de la Revista de la Cámara Agrícola de Baleares publica escogido sumario. Inserta un artículo de nuestro director D. Guillermo Creus titulado «La Maquinaria se impone» cuya lectura recomendamos á los agricultores.

Guardias heridos.--Leemos que en los últimos sucesos de Barcelona fueron heridos los guardias civiles Angel Feliu Camps, José Bonnin Picó y José Ribot Bosch.

Machaquito.--Dicen de Barcelona que

el diestro Machaquito se encuentra notablemente mejorado de las heridas sufridas en Palma de Mallorca.

Los médicos le han autorizado para pasear en caruaje, y anteayer salió á calle por vez primera.

Patrón.--En recientes exámenes de tuados en Valencia para patronos de cascos de cabotaje, ha sido aprobado don Antonio Más Salvá, de la matrícula de Mallorca.

Correo con Valencia.--La Alcaidía de Valencia ha comisionado al secretario del Ayuntamiento don Tomás Jiménez Valdivieso para que redacte una Memoria, que se presentará al presidente del Consejo de ministros, invocando la conveniencia y utilidad de establecer un correo semanal entre Valencia y Baleares.

Obras.--Frente á la Diputación se está construyendo un paso empinado, para una brigada de obreros del municipio.

Escalinata.--Desde hace algunos días va imprimiendo alguna mayor actividad á las obras de reconstrucción de la escalinata que comunica la calle del Comendador con la de Santo Domingo.

Hay ya colocados la mayoría de los muros que han de sostener la barandilla.

Del mar.--Han salido de Barcelona para Palma la polacra goleta «María Luísa» bergantín «María Luísa».

Material de guerra.--Leemos que Barcelona ha llegado procedente de Melilla una batería de montaña y dos baterías eléctricas. Con destino á Melilla fué embarcado todo en el vapor «Muel Calvos».

Festejos.--Esta noche empezará que se celebrarán en el caserío de Gualva en honor de la Asunción de Nuestra Señora.

Gratificación.--El Capitán general don Ricardo Ortega ha entregado cien pesetas á cada uno de los soldados de Artillería que salvaron á una joven que se había caído al mar.

Deueltas.--Lo han sido las armadas que por orden Gubernativa habían recogidas de distintas armerías.

Replique.--Esta tarde en la Catedral ha habido repique general de campanas anunciando la festividad de mañana, en que la Iglesia conmemora el nacimiento de la Asunción de Nuestra Señora.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, piden: Vichy-Capital (estómago), Vichy-Célestins (vejigal), Vichy-Grandes-Bains (vejigal y urinario), Vichy-Grande-Grotte (vejigal). El embotellamiento se efectúa en las manos manantiales bajo la inspección de delegado del Estado. No farse de imitaciones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales existen en Vichy. Exijase Vichy-État.

Color sano lo dá el SEROBOL.

LA OSTRAINA cura la clorosis.

Los mejores vinos TINTOS y CLAROS se expenden en los ALMACENES ESBARRANCH Sto. C.

Memorandum

PARA MAÑANA. Sol.--Sale á las 5 h. 1 m.; pone á 18 h. 45 m.

Luna.--Sale á las 16 h. 31 m.; pone á 19 h. 24 m.

Trenes para viajeros.--Salidas de Palma para Manacor, á las 7.40, 14 y 18.15. Idem para Felanig, á las 7.40, 14 y 18.15. Idem para La Puebla, á las 7.40, 14 y 18.15.

Salidas de Manacor para Palma, á las 6.30 y á las 17.15. Idem para Felanig y La Puebla, á las 0.30 y 17.15.

Idem de Felanig, para Palma, Manacor y La Puebla á las 6.40, 12.15 y 17. Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig á las 6.55, 12 y 17.15.

Mercado.--En Felanig, Binissalem, Llorens, Canellas, La Puebla, Santa Maria y Petra.

Vapores-correos.--Llegadas: A las 10 de Valencia é Ibiza. Salidas: A las 18.30 para Mahón.

Oficinas de correos.--Paquetes para el interior: Imposición de 9 á 11 h. trega de 11 á 13 y de 16 á 17. Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 á 12.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13. Diligencias-correos.--De Palma á Llorens salen de la calle de San Miguel número para Valldemosa, Establiments, Esporceda, Bañalbufar, Estallenchs, Puigpuig y Llorens de la calle de San Miguel número para Sóller; de la calle de Bañalbufar para Lluçmanyar, Campos y Santanyà; de la calle de Valseca para Andraig, y de la calle de Santacília para Calviá.

A las cuatro salen diligencias-correos para Sóller y Lluçmanyar.

SUBASTA

El día 21 del que rige, de diez á doce media, en el estudio del infrascrito Notario Apuntadores 35--y bajo el pliego de condiciones expuesto en el mismo, se subastará y rematará la finca llamada S. Sort, sita en Andraig, calle de la Torre, inscrita en el Registro de la propiedad con el número 4. Palma 10 Agosto de 1909.--R. Toga.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DE ANOCHE

Ayer noche el Ayuntamiento celebró sesión en segunda convocatoria. La presidió el Alcalde señor Sureda...

Acta

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Junta Municipal

Se procedió al sorteo de contribuyentes que han de formar parte de la Junta Municipal...

- D. Pedro Antonio Miralles Ordinas, Diezmo 8. Cayetano Fuster Forteza, Platería 57. Juan Coll Rigo, Misión, 76. Jaime Gelabert Pujol, Arrabal. Bartolomé Gayá, Oliver, Falda de de Bellver. Julián Durán Rosselló, Obispo, 11. Bartolomé Bosch Oliver, Unión 32. Bartolomé Palmer Rosselló, Soler 3. Bernardo Sastre Tomás, Ribera, 29. Cayetano Sampol Rigo, Arrabal. Pedro Borrás Seco, Terreno. Francisco Salas Fiol, Santa Fé, 6. Gabriel Fiol Horrach, La Soledad. Bartolomé Gallur Matas, Son Anglada. Mateo Abraham Coll, Son Español. Lorenzo Ferrer Martí, Rambla 4. Jaime Rotger Seguí, plaza del Rosario, 8. Francisco Canet Felu, Beato Alonso 4. Leonardo Reus Abraham, Secar del Real. Guillermo Rigo Tugores, Son Prunés. Buenaventura Fuster Forteza, Sindicato 51. José Aguiló Valls, Corderuela 25. Pedro Soler Estabanel, S. Miguel 8. José Vidal Alemany, Monserrat, 43. Juan Riera Queiglas, Sta. Eulalia 27. Juan Aguilera Vich, Vallori, 35. Jacinto Sant Nadal Vidal, P. Constitución 23. José Cortés, Aguiló, Mercadería 108. José Tous Ferrer, P. Cort 16. Felipe Bibiloni Mir, Corderuela 36. Antonio Vich Queiglas, Galera 11. Juan Buenaventura Pons, Plaza Mayor 19. Sebastián Pizá Clar, Sto. Cristo 20. José Alomar Bosch, S. Felio 3. Juan Llompart Queiglas, Fiol 7. Miguel Manresa Alemany, Hostalets d'en Cañellas.

Asuntos varios

Se leyeron y aprobaron varias cuentas por servicios municipales. Reprodióse una proposición de los señores Pou (D. Antonio y D. Fernando)...

Sobre un donativo

Dióse cuenta de la circular de la Junta de Damas de esta ciudad encargada de reunir fondos para socorro de los heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla...

El señor Calvet solicita que pase a la Comisión de Hacienda para que señale la cantidad y al mismo tiempo para que se entere si este donativo que se pide, es por una sola vez. Ruega también que la Comisión se entere de si existe en Palma alguna sociedad que se dedique a funciones análogas.

El señor Oliver y Roca, entiende que no es procedente la proposición del señor Calvet, porque no hay sociedad constituida de esta clase.

El señor Calvet en contra de lo que dice este señor, añade que existe una Junta encargada de recoger socorros para los soldados mallorquines.

El señor Oliver, rectifica y cree que se debe declarar urgente la votación de este asunto.

El señor Ramis apoya la proposición del señor Calvet.

Interviene el señor Alemany para convencer al señor Oliver de que no hay necesidad de declarar urgente la proposición, puesto que sólo se trata de demorar su resolución ocho días. Dice que siguiendo la costumbre y un acuerdo del Ayuntamiento, toda proposición que implica gasto debe pasar a informe de la Comisión de Hacienda. Este es el trámite que se pide para dar el donativo a la Junta de Damas. Termina suplicando al señor Oliver que retire su proposición.

El señor Oliver insiste en sus manifestaciones, aunque dice que en vista de la terquedad del bando contrario, no tiene inconveniente en retirar su proposición.

El señor Alemany rechaza lo de terquedad, puesto que la terquedad es del señor Oliver que quiere ir en contra de un acuerdo del Ayuntamiento, siendo así que no ha de haber inconveniente para demorarla ocho días la concesión de un donativo, con el cual el señor Calvet ya ha explicado que está conforme.

La presidencia da por terminado el incidente diciendo que la proposición pasará a informe de la Comisión de Hacienda conforme ha pedido el Sr. Calvet.

Los sucesos de Barcelona.—Escándalo

En este punto de la sesión, el Alcalde señor Sureda aprovecha esta en el uso de la palabra para encarecer la necesidad que hay de que este Ayuntamiento se asocie a lo hecho por los demás Ayuntamientos de España; asociarse, si así puede decirse, a unos asuntos que han tenido gran importancia en nuestra patria. En primer término—dice el alcalde—mi proposición se encamina a dirigir un telegrama al Gobierno felicitando al Ejército por la brillante gestión que desempeña en Melilla; y después, protestar de los últimos graves sucesos de Barcelona

ocasionados por los perturbadores del orden en aquella ciudad.

Usa de la palabra el señor Ramis para manifestar que si dicen verdad los telegramas oficiales está conforme en felicitar al Ejército. En cuanto a la segunda parte del telegrama, dice no estar conforme, puesto que antes desearía saber de la Alcaldía el alcance de dicha protesta y que le explicara cuáles han sido esos sucesos.

El señor Sureda dice al señor Ramis que no ha de ser él quien ha de garantizar la verdad de lo que se dice en los telegramas oficiales. Yo lo creo y supongo que los demás concejales también. En cuanto a explicar lo ocurrido en Barcelona, toda la prensa se ha ocupado de ello, y creo añado que cada cual debe haberse formado concepto de ello.

Luego, el Alcalde, dirigiéndose a los concejales pregunta si están conformes con su proposición, con el voto en contra del señor Ramis.

Momento de silencio, que rompe el señor Calvet, manifestando que se halla conforme con la primera parte de la proposición; en cuanto a la segunda, no puede prestar su conformidad porque no se tiene noticia exacta de cómo se han desarrollado los sucesos.

El señor Alcalde.—Entonces ¿se aprueba la primera parte de la proposición? La mayoría de los concejales callan, algunos asienten. La proposición se aprueba.

El señor Alcalde.—Aprobada la primera parte, se pasa a votación la segunda. El señor Pou (D. Antonio).—Ruego a la presidencia que formule la proposición por escrito.

El señor Alcalde.—La presidencia ya ha hecho la proposición y no hay necesidad de hacerlo por escrito.

El señor Pou (D. Fernando).—Pues que la repita, pues no me he enterado.

Este diálogo que se cruza entre estos señores y la Presidencia, es muy movido. En unos y otros se nota cierta anomalía.

El señor Alcalde.—La presidencia repetirá la proposición. —Dice el señor Sureda y a continuación, reproduce lo dicho anteriormente.

El señor Alemany.—¿Se permite formular una enmienda a la proposición de la Presidencia? El señor Alcalde.—Sí, señor.

El señor Alemany.—Pues voy a hacerla. El señor Ramis.—Entonces presento una enmienda de que no hay lugar a deliberar sobre este asunto.

El señor Alcalde.—Seguidamente se pasará a votación, teniendo en cuenta que los que votan en favor de la enmienda, votan en contra de mi proposición.

El señor Alemany.—No, señor. El señor Alcalde.—Sí, señor.

El señor Alemany.—Toda enmienda debe pasarse a votación antes que la proposición, e independientemente una de otra.

El señor Alcalde.—Ya he manifestado que se pasará a votación en la forma que he indicado.

Si SS. SS. continúan en esta forma, me veré en el caso de suspender la sesión.

El señor Alemany.—Levántela S. S. En este punto, los concejales liberales y republicanos todos se han levantado, gritando contra el Sr. Alcalde. Este también se ha levantado, agitando varias veces la campanilla para imponer orden. El público, también corea las manifestaciones de los concejales, obligando al Sr. Alcalde a dirigirse a él en súplica de que no inter venga en los debates, en ningún sentido.

En vista de que los gritos no cesan, el Sr. Alcalde dice imponiéndose a la gritaría: —Queda aprobada la primera parte de la proposición y se levanta la sesión. —Estas palabras producen gran escándalo. Los concejales republicanos y liberales, de pie y con los brazos al aire dicen al Sr. Alcalde: —¡No está aprobada!—refiriéndose a la primera parte de la proposición. —¡Sí, está aprobada!—también a gritos les contesta el Sr. Alcalde.

Estas manifestaciones duran por espacio de un rato, en que la presidencia abandona su sitio, colocándose en el hemicycleo.

Todavía se cruzaron entre unos y otros algunas frases, hasta que se calmó el escándalo.

Liberales y republicanos en el saloncito inmediatamente comentaron el suceso; lo propio hicieron los conservadores en grupo aparte, en el salón de sesiones. El público estuvo un momento en espera de si se reproducía o no el escándalo, disolviéndose luego poco a poco.

Los concejales conservadores, siguiendo al Sr. Sureda, se retiraron del salón de sesiones pasando al despacho de la Alcaldía, en donde permanecieron por espacio de un buen rato.

Según se nos dijo, en aquel momento el Sr. Alcalde redactó un oficio poniendo en conocimiento del Sr. Gobernador lo que acababa de suceder, añadiendo que en vista de la actitud de los concejales, se había visto en la precisión de levantar la sesión.

Sobre el incidente del Ayuntamiento

Esta mañana al visitar al Sr. Gobernador civil y hablando sobre el incidente ocurrido anoche en la sesión que celebró el Ayuntamiento de esta capital, nos ha dicho nuestra primera autoridad que el Alcalde D. Enrique Sureda en una comunicación le ha dado cuenta de lo ocurrido.

En dicha comunicación el Sr. Sureda le manifiesta que presentó una moción recabando un acuerdo que abrazaba dos partes: en la primera, que se felicitase por conducto del Jefe del Gobierno al Ejército de Melilla y en la segunda, que se protestara, ante el Gobierno, de los desórdenes de Barcelona.

Añade el Sr. Alcalde que sobre el segundo extremo se promovió discusión, de la que surgió una proposición de no haber lugar a deliberar y al declarar la Presidencia que su votación implicaba la desestimación de la moción de la Alcaldía, se promovió por parte de distintos señores concejales un desagradable incidente, durante el cual no pudo—dice el Sr. Sureda—hacerse entender, puesto que todos a la vez pretendían usar de la palabra, por lo cual se vió precisado a levantar la sesión haciendo despejar el salón.

El Sr. Gobernador hoy ha contestado a la comunicación del Sr. Alcalde felicitándole por la moción patriótica que presentó en la sesión de ayer, lamentando el incidente ocurrido y amonestando a los concejales que lo promovieron.

En dicha comunicación, dice además el Sr. Gobernador que espera que en la próxima sesión quedara aprobado el segundo extremo de la moción, y que quedara demostrado el patriotismo de que ha dado muestras repetidas veces esta Muy Noble y Leal Ciudad de Palma.

La amonestación del Sr. Gobernador, se basa en un artículo de la Ley Municipal. Añade que sentiría tener que aplicar otros artículos que hacen referencia al apercibimiento, multa y suspensión de los concejales. Estos son los principales conceptos del oficio contestación del Sr. Alcalde.

COMERCIALES

Mercados españoles

Por haber crecido la demanda y circular noticias de que los olivos comienzan a desprender parte de su fruto, han adquirido más firmeza los precios del aceite, sintiéndose que la incertidumbre y la duda van tomando cuerpo cuando se trata de augurar respecto a la cuantía de la próxima cosecha y al curso del mercado en un porvenir próximo.

En ganados y carnes no se registran más variaciones que el alza general de precios para la especie porcina. Las cotizaciones de los trigos y demás cereales acusan baja bastante sensible, debido a que la cosecha resulta buena en general y a que ya se ofrecen con abundancia en los mercados los granos nuevos.

Algunas plazas todavía se resisten al curso del alza y presentan firmeza; pero nos parece muy difícil sostener tal situación en las circunstancias actuales, que son de todo punto propicias para el descenso de precios.

Los arces se han valorado algo, tanto en Valencia como en los principales mercados de consumo.

En el comercio de vinos y alcoholes no hay novedades dignas de ser apuntadas. Las transacciones en lanas acusan depresión en casi todas las clases.

Mercado de Palma

(Información de la Casa de D. Gabriel Cortés para LA ÚLTIMA HORA) Almendrado de 95 a 96 pesetas el quintal de 42'50 kg.

Harinas: Triple a 49'00; pan corriente a 42, y baja, de 39 a 40, todo pesetas los 100 kilogramos.

Cebada a 14 pesetas el HL. nueva a 13'50. Trigo mallorquín nuevo a 18'50 pesetas la cuartera.

Avena negra a 11 y blanca nueva a 9'50 pesetas el HL y 9'50. Arroz según número de 28'00 a 36 y bomba a 40 pesetas los 80 kg.

Algarrobas a 5'50 id. los 42'50 kg. Maíz cincuantini a 26'50 pesetas los 100 kilogramos.

Maíz de la Plata a 23'00 los 100 kg. Alpiste a 30'00 pesetas los 100 kilos. Habas nuevas blancas a 18'00 pesetas y negras a 17'00 id.

Valores Locales

Día 13 de agosto de 1909. Crédito Balear . . . . . 101'00 Fomento Agrícola . . . . . 95'00 Acciones Valores Isleña . . . . . 99'00 Obligaciones de id. al 5 por 100 . . . . . 102'00 Acciones Salinera Española . . . . . 165'00 Obligaciones de id. al 6 por 100 . . . . . 104'00 Id. de la id. al 5 por 100 . . . . . 101'00 Ferro-carriles de Mallorca . . . . . 99'50 Alumbrado por Gas . . . . . 120'00 La Económica . . . . . 19'00 Bonos Municipales . . . . . 45'00 Sociedad general de Crédito y Comercio . . . . . 10'00

Valores Públicos

Oficial del día 13 agosto 4 por 100 interior contado . . . . . 84'35 5 por 100 amortizable . . . . . 101'35 Banco de España . . . . . 455'00 Tabacos . . . . . 391'00 Erancos . . . . . 9'50 Libras . . . . . 27'57

Barcelona (Bolsa) día 13, 16'30 tarde 4 por 100 interior fin de mes . . . . . 84'55 5 por 100 amortizable . . . . . 101'50 Nortes . . . . . 77'00 Alicantes . . . . . 90'50 Orenses . . . . . 23'80 Coloniales . . . . . 00'00 Francos . . . . . 9'50 Exterior de París . . . . . 96'65 Renta francesa . . . . . 98'12

Salinera Española

En el sorteo verificado ayer ante el notario D. José Alcover de 36 Obligaciones hipotecarias serie C, que deben ser amortizadas día 1.º Septiembre próximo, resultó corresponder la amortización a las que llevan los números siguientes: 84, 89, 104, 351, 405, 429, 433, 544, 644, 679, 1.138, 1.339, 1.345, 1.477, 1.431, 1.612, 1.633, 1.714, 1.781, 1.933, 2.029, 2.337, 2.435, 2.676, 2.853, 3.268, 3.887, 3.973, 4.399, 4.421, 4.487, 4.517, 4.577, 4.540, 4.552 y 4.934.

Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro a la Administración de esta Sociedad a tenor de lo prevenido en la escritura de emisión. Palma 14 Agosto de 1909.—Por la Salinera Española.—El Director Gerente—M. Guasp.

Noticias generales

Manifiestaciones de Besada Madrid 14 (2'15 m.) Esta tarde el Sr. González Besada ha conferenciado extensamente con el Sr. Maura.

El Sr. Besada, interrogado después por los periodistas, ha desmentido los rumores de crisis diciendo que no hay razón que la motive y que nadie se atrevía a provocarla en los momentos actuales.

Negó que en la conferencia con el Sr. Maura trataran de la concesión de nuevos créditos de Guerra.

Se congratula de la firmeza de la Bolsa y confía en el éxito de los esfuerzos que realiza España para salir airoso de los empeños que persigue.

ESPECIALIDAD

Ampliaciones fotolapiz en todas clases y tamaños a precios económicos se hacen en la fotografía de M. Llompart, sucesor de Ribas, calle Palacio 46. No dejen de visitar esta casa.

Academia Truyol-Soler

Preparación militar y de telégrafos. Informes, Huertos 40—2.º

Sánchez Tutor-Ferrer-Subías

Ingenieros del Ejército PREPARACION MILITAR —Armen-gol 8, 2.ª derecha.

Por Telégrafo

Detalles de la guerra

El dragado de Mar Chica Madrid 14 (2'15 m.) Melilla.—Han llegado procedente de Almería la draga que se destina a la bocana de Mar Chica para desarenar el Canal.

Compra interrumpida Melilla.—Un soldado del destacamento de la segunda caseta del Ferrocarril se acercó a un vendedor ambulante para comprarle una lata de sardinas.

Al cogerla una bala se la arrebató de las manos. El soldado y el vendedor han resultado ileso.

Llegada de fuerzas—Los Infantes Madrid 14 (2'15 m.) Melilla.—Han fundeado los vapores «Puerto-Rico» y «Cataluña», los cuales conducen al Regimiento de Húsares de la Princesa y a los infantes don Felipe, D. Reniero y D. Genaro.

Este se trasladó enseguida a bordo del crucero «Cataluña» a posesionarse de su destino de alférez de navío.

El comandante lo presentó a la tripulación. El gobernador militar de Melilla, general Arizón, subió a bordo a saludarle.

Un moro refugiado Melilla.—Varios moros amigos de España han invitado esta tarde a tomar un té a distintos jefes españoles.

Alhucemas.—Al anochecer de ayer se presentó a la vista de la plaza un bote con bandera blanca, conducido por el moro Bel Cristo, quien dijo que viene por haber huido del campamento moro, donde se le ha impuesto una multa de 1.000 duros.

Pidió quedarse en la plaza, a lo que accedió el comandante Sr. Cumplido, dando orden, empero, de que se le vigilase.

Protigiendo la descarga del «Sevilla» Madrid 14 (2'15 m.) Alhucemas.—Ha fundeado el vapor «Sevilla» trayendo víveres y municiones para la plaza.

Le acompaña el cañonero «Yañez Pinzón». Este entró dentro del puerto, cañoneando las posiciones del enemigo, el cual sigue disparando para impedir la descarga del «Sevilla».

A las diez de la mañana ha comenzado la descarga de este buque. La protección el cañonero «Pinzón», ayudado por la plaza.

Los moros arrieraron en el fuego, pero no tuvimos ninguna baja.

Tiroteo en el Peñón Peñón de Vélez.—Al amanecer se ha reanudado el fuego, resultando herido gravemente el farmacéutico militar D. Leopoldo Méndez, que dirige a los tiradores.

La corbeta «San Miguel» ha sido la más hostilizada por el enemigo. Este ha tenido una baja. Continúan los disparos.

Heridos a Córdoba Córdoba.—Han llegado de Melilla cincuenta y nueve soldados heridos procedentes de Melilla.

Acudieron a recibirlos las autoridades y numeroso gentío. Los heridos ingresaron en el Hospital.

Desembarco penoso Madrid 14 (2'15 m.) Melilla.—El desembarco del Regimiento de Húsares, llegado en los vapores «Puerto Rico» y «Cataluña», se ha hecho penosamente a causa del duro temporal de Levante que azota la costa.

Los escuadrones se instalaron entre el zoco y el Hipódromo.

Una guerrilla vizcaína Bilbao.—La Diputación ha aprobado una moción del diputado Sr. León proponiendo que se mande a Melilla una guerrilla de doscientos vizcaínos armados y equipados.

El ex-diputado Sr. Alonso ha pedido un puesto en la guerrilla.

El acuerdo se ha teleografiado al Rey y al Sr. Maura.

Noticias generales

Manifiestaciones de Besada Madrid 14 (2'15 m.) Esta tarde el Sr. González Besada ha conferenciado extensamente con el Sr. Maura.

El Sr. Besada, interrogado después por los periodistas, ha desmentido los rumores de crisis diciendo que no hay razón que la motive y que nadie se atrevía a provocarla en los momentos actuales.

Negó que en la conferencia con el Sr. Maura trataran de la concesión de nuevos créditos de Guerra.

Se congratula de la firmeza de la Bolsa y confía en el éxito de los esfuerzos que realiza España para salir airoso de los empeños que persigue.

Lerroux obsequiado

Madrid 14 (2'15 m.) Santa Cruz de Tenerife.—El señor Lerroux será obsequiado por los republicanos con una comida íntima en la ciudad de Laguna, fraternizando con la Juventud republicana.

Lerroux se propone visitar el pico de Teide.

«El País» denunciado Ha sido denunciado por la censura el número de ayer de «El País» y recogidos los ejemplares de la imprenta y de los kioscos.

Declaración de Lerroux Santa Cruz de Tenerife.—El Sr. Lerroux ha declarado que se propone recorrer toda España, y cuando se abran las Cortes se trasladará a Madrid.

Lerroux ha recibido telegramas de su secretario en los que le dice que llegará mañana de regreso de Barcelona y que trae importantes noticias del partido.

De Barcelona

Reunión de la Lliga —Saludo a Lerroux Madrid 14 (2'15 m.) Barcelona.—El lunes se reunirá la «Lliga Regionalista» para aprobar el manifiesto de la derecha sobre los pasados sucesos.

Los amigos del señor Lerroux han acordado telegrafiarle saludándole.

El estado de guerra—Detenciones Barcelona.—Háblase de que pronto se levantará el estado de guerra.

En Horta se hicieron anoche once detenciones, relacionadas con los sucesos desarrollados últimamente.

Una pastoral de protesta Madrid 14 (2'15 m.) Barcelona.—El Vicario Capitulador ha publicado una pastoral protestando en nombre de la Iglesia contra los atropellos vergonzosos cometidos en los días pasados, a los cuales condenan el derecho cristiano y la ley natural.

Protesta de los incendios de los conventos y aconseja que los damnificados tengan piedad y rueguen a Dios por sus enemigos.

Alcance de la tarde

Mujer voluntaria Madrid 14 (12'20 t.) Jaca.—En el Gobierno militar se ha presentado una mujer pidiendo puesto en el ejército de Melilla.

Se marchó llorando al decirle que esto no lo consentía la ley.

Nobles a la guerra San Sebastián.—Llegó a esta don Leopoldo Maras, que marcha voluntario a Melilla en compañía de García San Miguel y el conde de Montijo.

Llevar una tienda de campaña modelo del ejército inglés.

Agradecimiento San Sebastián.—El presidente de la Diputación Provincial ha recibido un telegrama del general Marina, agradeciendo a aquella Corporación el suyo de felicitación.

Iglesias, libertado Madrid 14 (12'20 t.) Parece que hoy será puesto en libertad Emiliano Iglesias, pues los jueces de los procesos que se le siguen han aceptado las fianzas en metálico.

La guerrilla de Bilbao El Gobierno ha visto con simpatía el acuerdo de la Diputación de Vizcaya de ofrecer una guerrilla de 200 voluntarios para ir a Melilla.

Todavía no ha tomado acuerdo el Gobierno sobre dicho ofrecimiento.

Corresponsales extranjeros Madrid 14 (12'20 t.) Melilla.—Han llegado varios militares franceses é ingleses que vienen como corresponsales.

Han visitado la segunda caseta del ferrocarril.

En Sidi Musa los oficiales españoles les convidaron a comer.

Los ingleses lamentaron la campaña de los periódicos franceses y dijeron que ha parecido inconcebible a Inglaterra el que en el combate del día 9 de Julio la escasa guarnición tomase tantas y tan importantes posiciones, cuyo valor estratégico honra a quien las eligió.

Añadieron que España someterá a los rifeños y abrirá al comercio estos territorios, cuya empresa elevaría su prestigio en el mundo entero y la haría acreedora a la gratitud de las naciones.

La denuncia de «El País» El ministro de la Gobernación Señor Lacierva ha exigido a «El País» que le presente, en el término de veinticuatro horas, el original de la carta ácrata que ha sido denunciada.

Cañoneo en el Peñón Madrid 14 (12'20 t.) El Peñón.—Los ligeros tiroteos que venían sosteniéndose, se animaron a las cuatro y media de la tarde.

A dicha hora quedaron a distancia el vapor correo «Sevilla», escoltado por el cañonero «Martín Alonso Pinzón».

Este cañoneó las colinas y los picachos.

Ambos buques se internaron en el horizonte, creyendo que volverán a media noche, pues es imposible hacerlo de noche.

Moros refugiados Madrid 14 (2'15 m.) Tánger.—Desde Tetuán dicen que los moros refugiados en el consulado español, son dos particulares sin significación alguna política.

Dichos moros pidieron auxilio al Cónsul, para librarse de los revoltosos, y ampararse así bajo el acuerdo de las autoridades locales que prometieron no molestarlos.

Los citados moros embarcaron en el «Pinzón».

Bajas de los moros Madrid 14 (2'15 m.) Las granadas y el fuego de las ametralladoras del Peñón de Vélez han diezmado los grupos moros.

Se les calculan quince bajas.

El enemigo ha encendido hogueras para iluminar el Peñón.

Los representantes del Sultán Tánger.—Los representantes del Sultán siguen siendo visitados por los notables rifeños, encargados de explorar la actitud del Maghzen en la lucha contra España.

Detención importante Madrid 14 (2'15 m.) Barcelona.—123 soldados al mando del coronel señor Izquierdo han marchado a recorrer varios pueblos.

Ha sido detenido el presunto autor de la muerte del teniente de la Guardia civil Sr. Gabaldón.

Declaraciones del Gobernador de Barcelona Madrid 14 (12'10 t.) Valencia.—Ha llegado el Sr. Crespo Azorín que viene a recoger su familia para trasladar su residencia a Barcelona.

Interrogado acerca de los sucesos de la ciudad condal, eludió la contestación y se negó a decir la línea de conducta que seguirá.

Cree, el señor Crespo, que en el movimiento sedicioso han figurado todos los partidos antimonárquicos, incluso los carlistas.

Dijo que contribuirá a tranquilizar los ánimos en Barcelona, y que desea la cooperación de todos para conseguir este objeto.

Para los reservistas Bilbao.—La recaudación a favor de los reservistas, asciende en el día de hoy a unas 70 mil pesetas.

Contra las kábilas Sábese que el harka ha acordado atacar a las kábilas amigas de España. Estas piden al general Marina que las acoja.

El Chaldy ha recorrido el territorio de Beni-Bruijaj y última su órdenes en previsión del ataque de nuestras tropas.

Temporal en Alhucemas.—Nuevos tiroteos Madrid 14 (5'15 t.) Telegrafían de Alhucemas diciendo que, a causa del temporal reinante, el vapor «Sevilla

